Нормеле  де апречиере а куноштинцелор, 

деприндерилор, абилитэцилор ши аптитудинилор 

ла лимба матернэ ши литература  молдовеняскэ  (класеле а V-я – а XI-я). 

Нормеле де апречиере ку нотэ, ла лимба матернэ ши литература  молдовеняскэ ын шкоала де културэ щенералэ, а куноштинцелор, деприндерилор, абилитэцилор ши аптитудинилор формате ау дрепт обьектив унификаря ексищенцелор фацэ де елевь пе тот паркурсул асимилэрий. Критерииле де евалуаре се реферэ ла диферите аспекте але поседэрий лимбий ши литературий прекум ши ла волумул лукрэрилор пропусе; ла нумэрул де грешель, ла алте неажунсурь адмисе пентру фиекаре нотэ конкретэ ш. а. Ын чентрул атенцией ынвэцэторулуй вор фи атыт куноштинцеле теоретиче, кыт ши причепериле де анализэ а материей,   де апликаре а челор куноскуте ын практика експримэрий  орале , а манифестэрий компетенцелор комуникативе (скриеря унуй текст дупэ диктаре, репродучеря унуй текст стрэин, елабораря унуй текст проприу). Апречиеря куноштинцелор, капачитэцилор поате авя лок ын кадрул диферителор типурь де лекций, инклусив ал челор де контрол, де репетаре, де систематизаре.

Апречиеря рэспунсурилор орале
Рэспунсуриле орале ла ореле де лимбэ  ши литературэ молдовеняскэ конституе, ын фонд, моделе де рационаменте штиинцифиче, каре требуе сэ се конформезе атыт ексищенцелор привинд концинутул, кыт ши форма пе каре о ымбракэ ачаста; 

— карактерул адекват штиинцифик ал челор релатате;

— пленитудиня ши карактерул аргументат ал челор експусе;

— консекутивитатя релатэрий;

— екзактитатя терминилор утилизаць;

— коректитудиня ши пластичитатя ынвелишулуй материал ал гындурилор формулате.

Ексищенцеле формулате май сус импликэ абилитатя челуй кестионат де а-шь експрима гындуриле ын мод индепендент ну нумай ын кондиций стандард, куноскуте антериор, чи ши ын чиркумстанце куноскуте доар парциал сау инедите. Де менционат, ын ачастэ ордине де идей, кэ се ва инсиста ын мод деосебит асупра ефектуэрий диферителор типурь де анализэ лингвистикэ ынтр-о стриктэ консекутивитате штиинцификэ.  Тотодатэ, есте индикат, ын сенсул конштиентизэрий челор асимилате ын план теоретик, практикаря конфрунтэрий вариателор фапте де лимбэ, пентру а констата асемэнэриле, деосебириле динтре еле.

Евидент, рэспунсуриле орале, че конституе асимиларя меканикэ а куноштинцелор пропусе де мануал, фэрэ а фаче довада фаптулуй кэ респондентул е капабил де а ле аплика ын практикэ, пе база вариателор екзерчиций де анализэ, ну пермит а фи апречияте ку о нотэ позитивэ. Ын континуаре, вом индика ексищенцеле конкрете пентру фиекаре динтре челе чинч ноте утилизате ын скопул апречиерий. 

Ку «5» се апречиязэ рэспунсул елевулуй: 
а) каре а експус темейник ши деталиат материя студиятэ, а дефинит жуст ноциуниле лингвистиче   ши литераре (куноаште дефиницииле ши регулиле респективе);

б) а дат довадэ де ынцелещеря деплинэ а материей, а аргументат рационаментеле проприй прин екземпле кореспунзэтоаре;

в) а експус материя ын мод консекутив ши жуст дин пунктул де ведере ал нормелор лимбий литераре, ал карактерулуй пластик-афектив. 

Ку «4» се апречиязэ елевул каре прин рэспунсул сэу конфирмэ ачеляшь аптитудинь де анализэ, ка ши пентру нота «5», ынсэ а комис унеле грешель, пе каре ел ынсушь ле-а коректат (фие ши ын урма обсервациилор фэкуте де ынвэцэтор). Рэспунсул пентру нота «4» поате концине ши унеле инадвертенце привинд консекутивитатя, форма експунерий. 

Ку «3» се апречиязэ рэспунсул каре конфирмэ куноаштеря материей, ынцелещеря тезелор принчипале, ынсэ:

а) материя а фост експусэ инкомплет ши с-ау комис унеле инекзактитэць ла дефиниря ноциунилор сау ла формуларя регулилор;

б) н-ау фост аргументе суфичиенте прин екземпле проприй;

в) ну с-а експус материя консекутив ши с-ау комис грешель ын експримаря гындулуй. 

Ку «2» се апречиязэ рэспунсул че конфирмэ кэ елевул ну куноаште о бунэ парте дин компартиментул луат ын дискуцие, ну формулязэ жуст дефиницииле ши регулиле, денатурязэ есенца лор, ышь експуне гындул хаотик ши несигур.

Ку «1» се апречиязэ рэспунсул комплет инкомпетент атыт суб аспектул концинутулуй лингвистик   ши литерар , кыт ши ал формей де експримаре. 

Нотеле позитиве ла лимба ши литература  молдовеняскэ (рэспунсурь орале) пот фи пусе ну нумай пентру кестионаря де о сингурэ датэ (ла о етапэ а лекцией сау ла лекцииле спечиале де контрол), чи ши пентру рэспунсуриле дистанцате ын тимп, адикэ пентру сума де рэспунсурь але елевилор пе паркурсул лекцией (сау ал кыторва лекций), ын казул кынд ынвэцэторул есте конвинс де нечеситатя уней асеменя апречиерь. 

Волумул диктэрилор де контрол ши апречиеря ачестора 

Прин интермедиул диктэрилор де контрол се верификэ, де регулэ, деприндериле ын домениул ортографией ши пунктуацией. Ачесте лукрэрь урмязэ, де обичей, дупэ ефектуаря инструктажулуй респектив. Ачестя пот сэ превадэ атыт коментаря ортограмелор ши пунктограмелор дин текст, кыт ши комплетаря ачестуя ку ортограмеле сау пунктограмеле нечесаре. Ын калитате де материе лингвистикэ пентру диктэриле де контрол сервеск, де регулэ, тексте адаптате, ынсэ, ын каз де нечеситате, се пот пропуне кувинте сау пропозиций, фразе сепарате. 

Ын ведеря верификэрий модулуй де интерпретаре де кэтре елевь а унор фапте конкрете де лимбэ, ла диктаря проприу-зисэ се пот алэтура теме суплиментаре. Текстеле пропусе пентру диктаре требуе сэ конституе адевэрате моделе де експримаре, сэ фие акчесибиле дупэ концинут ши сэ инклудэ, пе кыт е посибил, май пуцине ортограме ши пунктограме динтре челе каре ну ау фост студияте ынкэ. 

Волумул диктэрилор де контрол есте детерминат ын функцие де нумэрул де кувинте дин текст, луынду-се ын консидерацие атыт кувинтеле семнификативе, кыт ши челе несемнификативе. Ын казул кынд диктаря де контрол есте ынсоцитэ де о темэ суплиментарэ, волумул ва фи микшорат респектив ку 20 — 30 де кувинте. Се стабилеште урмэторул волум, пентру диктэрь: 

	        Класа
	Нумэрул де кувинте дин 
диктаре — текст
	   Волумул диктэрий де кувинте

	                V
	                 120-130
	                       15-30

	                VI
	                  130-140
	                        30-35

	                VII
	                  140-150   
  
	                        35-40

	                VIII
	                  150-180
	                        40-45

	                 IX
	                   180-210
	                         45-50

	
	
	


Ын текстеле диктэрилор де контрол требуе инклусе ортограмеле ши пунктограмеле студияте ши консолидате суфичиент пе паркурсул лекциилор пречеденте.

Ын декурсул примулуй триместру се пэстрязэ ачелашь волум ал текстулуй ка ши ла класа пречедентэ, яр ын класа а V-я волумул екивалент класей пречеденте се пэстрязэ пынэ ла финеле примулуй семестру. 

Диктаря де контрол се апречиязэ ын функцие де нумэрул де грешель комисе де елевь, нумэрэторул индикынд грешелиле ортографиче, яр нумиторул — челе пунктуационале:

«5» 
0/0

«4» 
2/2, 1/3, 0/4

«3» 
5/4, 4/5, 0/9

«2» 
10/2, 8/4

«1» 
— май мулте грешель декыт пентру нота «2». 

Ла апречиеря ку нота «5» ну се адмите декыт 1–2 ректификэрь ши ачеля де ордин непринчипиал.

Диктаря де контрол че концине ши теме суплиментаре се апречиязэ ку доуэ ноте: пентру диктаря проприу-зисэ ши пентру темэ суплиментарэ (т.с. -  «5», «4», «3», «2», «1»). 

Ла апречиеря темелор суплиментаре ла диктаре се рекомандэ а се авя ын ведере
 урмэтоареле: 

· ку нота «5» се апречиязэ тема реализатэ комплет ши корект;

· ку нота «4» — тема ындеплинитэ корект, ынсэ инкомплет (ну май пуцин де 3/4 але
 ачестея); 

· ку нота «3» — тема ындеплинитэ инсуфичиент, ынсэ ну май пуцин де жумэтате; 

· ку нота «2» — тема неындеплинитэ сау комплет неындеплинитэ.

Ла апречиеря лукрэрилор де контрол е нечесар сэ се цинэ конт де карактерул грешелилор, ачестя фиинд граве ши май пуцин граве. Ла категория грешелилор граве се реферэ ынкэлкаря регулилор ортографиче ши але челор де пунктуацие.
Ла грешелиле ортографиче граве се реферэ: 

— скриеря инкоректэ а уней литере сау а унуй груп де литере ын кувынт (радикал,
 префикс, суфикс); 

— скриеря инкоректэ а доуэ кувинте (сепарат, прин кратимэ, ымпреунэ);

— скриеря инкоректэ ку литерэ мажускулэ сау минускулэ а унор категорий де 
кувинте; 

— скриеря абревиатэ инкоректэ;

— сегментаря грешитэ а кувинтелор ла тречеря динтр-ун рынд ын алтул. 

Ла грешелиле де пунктуацие се реферэ:

— липса семнелор де пунктуацие нечесаре;

— ынлокуиря нежустификатэ а унор семне де пунктуацие прин алтеле;

— утилизаря семнелор де пунктуацие де присос. 

Дин категория грешелилор май пуцин граве фак парте: 

— ынлокуиря уней литере прин алта, фэрэ ка ачаста сэ фие преконизатэ де о 
ортограмэ сау алта; 

— скриеря инкоректэ а кувинтелор че фак ексчепцие де ла регула щенералэ;

— омитеря унор семне де пунктуацие каре, де регулэ, се утилизязэ ын куплу 
(гилимелеле, виргулеле).

Ла верификаря диктэрилор се цине конт де тоате грешелиле атестате ын каетул елевулуй, ынсэ ла апречиере се  яу ын консидерацие доар челе каре се реферэ ла регулиле студияте, конформ черинцелор Програмей пентру класа датэ. 

Грешелиле атестате ын диферите кувинте, ынсэ каре се реферэ ла уна ши ачеяшь регулэ ортографикэ, сынт консидерате де ачелашь тип ши, кяр дакэ се коректязэ де фиекаре датэ, ла евиденцэ се я ын консидераре о сингурэ инкоректитудине (ортография пронумелор че пречед вербеле ла перфектул компус, ортография десиненцей имперфектулуй ш. а.).

Де нотат ши фаптул, кэ доуэ грешель май пуцин граве екивалязэ ку уна гравэ. Тотодатэ, дакэ ын лукраре се атестязэ мултипле ректификэрь — фапт че денотэ несигуранца елевулуй, привинд скриеря ортограмей сау пунктограмей конкрете — нота поате фи скэзутэ, респектив, ку ун пункт. 

Тоате грешелиле, комисе де елевь, сынт маркате пе кымп ку симболуриле куноскуте (1 — грешалэ ортографикэ, V — грешалэ де пунктуацие) пентру а ле цине ла евиденцэ ын ведеря апречиерий ку нота респективэ. Ын каз де нечеситате, дупэ ефектуаря лукрэрилор де контрол суб формэ де диктаре, се организязэ лукрул спечиал асупра грешелилор, яр елевий, ын функцие де абатериле комисе, урмязэ сэ ле коментезе ши сэ илустрезе, прин екземпле адеквате, регула ынкэлкатэ. 

Апречиеря лукрэрилор креатоаре 

(репродучеря текстелор стрэине ши елабораря  композициилор проприй). 

Прин интермедиул лукрэрилор креатоаре (експунерь де фелурите типурь а композициилор проприй але елевилор) се верификэ абилитатя ачестора де а редакта корект ши пластик жуст ун концинут оарекаре.

Реешинд дин ачесте обьективе, тоате лукрэриле креатоаре (атыт челе репродуктиве (експунериле), кыт ши челе продуктиве (композицииле вариате) вор фи апречияте респектив ку доуэ ноте суб формэ де фракцие: нумэрэторул индикэ калитэциле концинутулуй ши але мижлоачелор де лимбэ че-л материализязэ, яр нумиторул — коректитудиня ортографикэ, граматикалэ ши  пунктуационалэ, цинута стилистикэ.

Ексищенцеле конкрете, че се реферэ ла концинутул челор релатате ши ла форма луй, визязэ: 

— тратаря жустэ а темей пропусе де ынвэцэтор сау формулате де елевь;

— довезиле суфичиенте, че конфирмэ жустеця тезелор формулате; — евиденциеря идеий принчипале ши дезволтаря ей ын текст;

— ынлэнцуиря лощикэ а микротемелор; 

— композиция лощикэ а текстулуй елаборат; 

— жустеця материалулуй фактик, утилизат ын ведеря сусцинерий уней тезе конкрете.

Алэтурь де апречиеря калитэцилор концинутулуй, нота де ла нумэрэтор маркязэ ши валоаря експримэрий ка атаре: вариетатя вокабуларулуй ши утилизаря адекватэ а ачестуя, богэция формелор граматикале ши а конструкциилор синтактиче, екзактитатя терминилор утилизаць, експресивитатя мижлоачелор де лимбэ фолосите, утилизаря адекватэ а фаптелор де лимбэ ын функцие де чиркумстанце ши скопул релатэрий.

Принтре неажунсуриле карактеристиче де експримаре, де каре се цине конт, атунч кынд се пуне нота де ла нумэрэтор, се ынскриу урмэтоареле:

— утилизаря инадекватэ а терминилор;

— репетаря ачелорашь кувинте сау а кувинтелор ку ачеяшь рэдэчинэ; 

— дубларя унуя ши ачелуяшь гынд прин алте кувинте; 

— фолосиря кувинтелор ку сенс импроприу; 

— експримаря некларэ а гындурилор (екивокул); 

— ынкэлкаря нормелор привинд ымбинаря кувинтелор;

— денатураря експресиилор осификате (а фразеолощисмелор). 

Нота де ла нумитор, пе лынгэ фаптул кэ маркязэ куноскутеле грешель ортографиче ши челе де пунктуацие, май я ын консидерацие ши аша-нумителе грешель граматикале: форме инкоректе де каз, щен, нумэр, персоанэ, мод, тимп, диатезэ, граде де компарацие, прекум ши конструкцииле синтактиче нефирешть.

Пентру лукрэриле де контрол де тип креатор се преконизязэ ын линий марь урмэторул волум каре поате фи екстинс сау микшорат ын функцие де карактерул сарчиний вербале: експунере амэнунцитэ сау селективэ, сукчинтэ, ку елементе де креацие вербалэ ш.а. 

Пентру репродучеря деталиятэ се превэд тексте репрезентативе суб аспектул формей ку ун субьект бине контурат, авынд урмэторул волум:

класа а V-я — 100–150 де кувинте;

класа а VI-я — 150–200 де кувинте;

класа а VII-я — 200–250 де кувинте;

класа а VIII-а — 250–300 де кувинте;

класа а IX-я — 350–400 де кувинте.

Критерииле конкрете ши нормеле де апречиере а лукрэрилор креатоаре (експунериле ши композицииле проприй).

Концинутул ши нивелул поседэрий лимбий. Аспектул стилистик. Коректитудиня: граматикалэ, ортографикэ, пунктуационалэ.

Нота «5» 
1. Концинутул лукрэрий е ын деплинэ конкорданцэ ку тема. Ну концине нич о грешалэ 
2. ортографикэ,  де пунктуацие, привинд материя де програмэ.

2. Ну сынт атестате инекзактитэць фактиче ши рационаменте грешите.

3. Концинутул есте експус консекутив (де обичей, пе база унуй план скицат ын 
   лукраре). 

4.  Вокабуларул е богат ку прочедее де лимбаж  пластик - афектив ынсушите; кувинтеле сынт фолосите адекват, се релевэ о вариетате де категорий морфолощиче ши де конструкций синтактиче ын лимителе челор студияте дин домениул лингвистичий ла етапа датэ. 

Нота «4» 
1. Концинутул лукрэрий, ын фонд, кореспунде темей (ку унеле абатерь
 неесенциале). 

2. Субьектул есте експус жуст, адмицынду-се инекзактитэць спорадиче (2–3). 

Се адмит: 2 грешель ортографиче ши 2 — де пунктуацие (сау о грешалэ 
ортографикэ ши 3 де пунктуацие; 4 грешель де пунктуацие, челе ортографиче 
липсинд).

3. Сынт 2–3 ынкэлкэрь привинд консекутивитатя релатэрий. 

4. Структура лексикалэ а лимбий, привитэ ын ансамблу, е суфичиент де вариятэ.

5. Екзистэ о армоние стилистикэ, яр лимба есте суфичиент де експресивэ.

Лукраря ын ансамблу поате концине чел мулт 2 грешель де концинут ши 3–4 де 
експримаре а ачестуя.

Нота «3» 
1.Лукраря денотэ девиерь субстанциале де ла темэ сау тема е дезвэлуитэ парциал. Се адмит:5 грешель ортографиче ши 4 — де пунктуацие сау 4 — ортографиче ши 5 — де пунктуацие; 9 — де пунктуацие, челе ортографиче липсинд. 

2. Ын лукраре се атестэ 2 рационаменте грешите ши 3–4 инекзактитэць фактиче. 

3. Сынт комисе унеле ынкэлкэрь привинд консекутивитатя релатэрий.

4. Вокабуларул е сэрак ши конструкцииле синтактиче — униформе. С-ау аттестат

 казурь де фолосире инадекватэ а кувинтелор.

5. Ау фост неглижате черинцеле фацэ де армония стилистикэ. Е сэракэ 
експресивитатя лимбажулуй. 

6. Лукраря концине 4 инадвертенце де концинут ши 5 де формэ а материализэрий
 ачестуя.

Нота «2»
1. Текстул ну есте ын конформитате ку тема. С-ау комис 10 грешель ортографиче ши 2 — де пунктуацие сау 8 грешель ортографиче ши 4 — де пунктуацие. 

2. Есте ынкэлкатэ консекутивитатя релатэрий ын тоате пэрциле лукрэрий. Липсеште легэтура де сенс ынтре пасажеле компоненте. Челе скрисе ну кореспунд планулуй. 

3. Вокабуларул есте фоарте сэрак. Пропозицииле сынт алкэтуите дупэ ачелашь стереотип, фэрэ легэтурэ де сенс ынтре еле. Сынт фреквенте казуриле де фолосире инадекватэ а кувинтелор. Есте ынкэлкатэ армония стилистикэ. Лукраря концине ын тотал ну май мулт де 6 грешель де концинут ши пынэ ла 7 дефичиенце де формэ а луй.

Нота «1» 
Текстул концине май мулте грешель декыт пентру  нота  «2». 

Ремарка 1. Ла апречиеря лукрэрилор де пропорций май марь декыт челе обишнуите се ва цине конт ши де градул де индепенденцэ ын тратаре, де профунзимя гындурилор, де орищиналитатя рационаментелор ши де структура композиционалэ инедитэ. Астфел, кончептул орищинал ши реализаря луй реушитэ вор мажора нота ку ун пункт.

Ремарка 2. Лукраря креатоаре каре ну рефлектэ тема пропусэ, деши липситэ де грешель граматикале, ортографиче ши де пунктуацие ну пермите елевулуй сэ обцинэ о нотэ позитивэ.

Тот аша се ва прочеда ши ын казул кынд тема есте май мулт сау май пуцин суфичиент дезволтатэ, ынсэ форма де експримаре ши коректитудиня ласэ мулт де дорит. 

Ремарка 3. Ши ла апречиеря лукрэрилор креатоаре се ва цине конт де грешелиле граве сау май пуцин граве, де нивелул концинутулуй, ал формей ши ал коректитудиний суб тоате аспектеле куноскуте.

Контролул каетелор ши коректаря грешелилор

Контролул систематик ши минуциос ал вариателор лукрэрь скрисе, анализа лор ши лукрул ултериор де коментаре контрибуе ын маре мэсурэ ла култиваря уней експримэрь коректе ши пластиче. Фэрэ ун контрол обьектив ши систематик скаде ексищенца елевилор фацэ де лимбэ ка обьект де студиу. Ятэ де че ынвэцэторул есте облигат сэ коректезе тоате лукрэриле скрисе, ку ексчепция челор инструктиве, верификате ымпреунэ ку тоць елевий дин класэ.

Ремарка 1. Пентру ефектуаря лукрэрилор де контрол ын класэ ши де акасэ, елевий вор авя респектив доуэ каете (№ 1 ши № 2). Контролул тутурор тезелор ва фи ефектуат ну май пуцин де доуэ орь пе лунэ, яр лукрэриле елевилор, каре ау лакуне ын куноштинце ши ну шь-ау формат ынкэ причепериле преконизате де програмэ вор фи верификате май дес (ын функцие де нечеситате). 

Ремарка 2. Ын класа а V-я, пе тот паркурсул анулуй де студий, яр ын а VI-я, ын прима жумэтате а анулуй де ынвэцэмынт, се ва ефектуа контролул зилник ал лукрэрилор скрисе, ефектуате ын класэ ши акасэ, луынду-се ын консидерацие нечеситатя империоасэ а формэрий коректитудиний експримэрий. 

Лукрул асупра грешелилор се ефектуязэ, де регулэ, ын каетул ку лукраря ын каузэ. 

Пентру верификаря лукрэрилор де кэтре ынвэцэтор се адоптэ урмэторий термень: 

— диктэриле де контрол ын класеле а V-я – а XI-я се верификэ ши се реституе ла лекция урмэтоаре;

— експунериле ши композицииле проприй се реституе  елевилор дин класеле а V-я – а IХ-а ну май тырзиу декыт песте о сэптэмынэ де ла дата ефектуэрий;

— композицииле елаборате де елевий дин класеле супериоаре (а IХ-а – а ХI-я) се реституе ну май тырзиу де зече зиле де ла дата елаборэрий лор.

Ремарка 3. Контролынд лукрэриле скрисе, ынвэцэторул маркязэ пе кымп тоате каренцеле ши дуче о стриктэ евиденцэ а лор, адоптынд симболуриле акчептате унаним ын тоате школиле. 

Ын казул кынд се констатэ ынкэлкаря де кэтре елев а нормелор де скриере коректэ, ынвэцэторул тае ку линие обликэ грешала атестатэ ши скрие де асупра литера респективэ. Кынд екзистэ конвинжеря кэ ынсушь елевул ар фи ын старе сэ «дескопере» грешелиле проприй, ынвэцэторул ну-л липсеште де ачастэ посибилитате. Ши, тотушь, пе кымп ел дуче евиденца грешелилор атестате ын лукраре. 

Лукрэриле скрисе се коректязэ де кэтре ынвэцэтор нумай ку кулоаре рошие, фиксынду-се пе кымп симболуриле куноскуте тутурор елевилор (1 — грешалэ ортографикэ, V — грешалэ де пунктуацие).  

Нотеле де ла лукрэриле де контрол сынт трекуте ын каталог ын дрептул датей респективе, кынд а фост ефектуатэ лукраря.   Одатэ ын триместру ынвэцэторул есте облигат сэ контролезе ши алте каете але елевилор, афарэ де челе пентру лукрэрь де контрол (диферите лукрэрь инструктиве., тезе, конспекте, планурь), пунынд нота респективэ пентру калитатя ачестора суб аспектул коректитудиний ши ал акуратецей.
Колаборатор штиинцифик супериор  ИСНДЫ                                       Д.А.Габужа
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